
 
 
 
                                                                      

 على الطالب أن یعالج أحد الموضوعین على الخیار   ملاحظة:
 
 

 للمورثة رسالة مشفرة تعمل على تحدید تسلسل معین  یشكل التتابع النیوكلیوتیدي،  ADNلمورثة عبارة عن قطعة ا
 للأحماض الأمینیة في البروتین التي تشرف علیھ . 

 ) بأحماض أمینیة الأولى للسلسلة ( )09() آلیة التعبیر المورثي للمورثة المسؤولة عن تصنیع التسع 1تمثل الوثیقة (
 للأنسولین البشري . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ( أ ، ب ، جـ ) وكذا المراحل )6 إلى 1(أكتب البیانات المرقمة من ــ   1
 )1( من الوثیقة) 5( و) 2( أكمل العناصر) 2( باستعمال جدول الشفرة الوراثیة الممثل بالوثیقةــ   2

UUU CCA AAC GUG CAC UGC CUG GGC CAA 
Phe Pro Asn Val His Cys Leu Gly Gln 

 
  وغیر الدالة وعددھا محددا القطع الدالة) 3( إلى العنصر) 2مستعینا برسم تخطیطي إشرح كیفیة الإنتقال من العنصر (ــ   3
  محددا دور كل منھا(جـ)  المرحلة باستعمال معلوماتك أذكر العناصر المتدخلة فيــ   4
 . ماھي نتیجة ھذه المرحلة مثلھاــ   5
 
 

لإبراز الظواھر المرتبطة بھذه تتطلب النشاطات الخلویة طاقة مما یجعل من الخلیة مقرا لتفاعلات  تحویل واستعمال الطاقة ، 
 النشاطات الخلویة نجري الدراسة التالیة :

   یمثل صورة لما فوق بنیة المیتوكوندري) 1( من الوثیقة(أ)  الشكلــ   1
 صف في بضعة أسطر بنیة المیتوكوندريأ )  

 یھ البیانات اللازمة .لوضع ع أنجز رسما تخطیطیا لبنیة المیتوكوندريب )  
 

 نقاط) 07التمرین الأول (

 نقاط) 07التمرین الثاني (
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 أ

 ب

 جـ

 )1الوثیقة (

Phe 2 4 His Leu 7 Gly 9 3 

 الموضوع الأول

 الشعبة : علوم تجریبیة          مدیریة التربیة لولایة وھران              الجمھوریة الجزائریة الدیموقراطیة الشعبیة       
 وزارة التربیة الوطنیة                         المادة : علوم الطبیعة و الحیاة                                                           

 ساعات ونصف 04مدة : ال                                                                                                               
 2016إمتحان البكالوریا التجریبي دورة ماي  
 



 لدراسة بعض التفاعلات البیوكیمیائیة الطاقویة التي تحدث علىـ  2
 مستوى المیتوكوندري نقترح مخطط غیر كامل والممثل في 

 ) 1( من الوثیقة) ب( الشكل
  التفاعلات الممثلةونوع ( س ، ص )  سم ما تمثلھ الأحرفا ) 

 )  6،  5،  4،  3،  2،  1(  بالأرقام
 أعد رسم المخطط على ورقة إجابتك مبرزا عدد ذرات الكربونب ) 

 وباقي الجزیئات) G( إلى )A( للجزیئات الممثلة بالأحرف من 
 . المستھلكة والناتجة

 )2( ماھو الإختلاف بین المركب الطاقوي الناتج خلال التفاعلجـ ) 
 ) ؟4( والتفاعل

  نعزل من الخلایا الكبدیة لفأر عضیات المیتوكوندري ونضعھاــ  3
 كسجین أیحتوي كل واحد منھا على مفاعلات حیویة  )06( ةفي ست

 معینة مع توفیر جمیع الشروط الضروریة لتركیب مادة أیضو 
  ATP الـ 
  المنتجة ATPالـ  ندرس خلال ھذه التجربة كمیةــ  
 الظروف التجریبیة ممثلة في الجدول التالي :ــ  

 
 
 
 

 6 5 4 3 2 1 فاعل الحیويمرقم ال
 حمض اللیمون حمض البیروفیك غلوكوز فركتوز عملة تیض المسلأمادة ا

 ) C الجزیئة (
 السوكسینات

 ) Fالجزیئة  (
α  سیتوغلوتارات 

 ) Dالجزیئة  (
  الناتجة وفق جزیئة واحدة من مادة الأیض المستعملة في كل مفاعل ATPحدد عدد جزیئات الـ ــ  
 إنطلاقا من أكسدة المرافقات الإنزیمیة المرجعة خلال التفاعلات الموضحة  ATPلدراسة الآلیات المؤدیة إلى إنتاج الـ ــ   4

 في المخطط السابق حققت التجارب التالیة :
 ،  2O خال من 2TH على نواقل مرجعةمیتوكوندریات في وسط مناسب یحتوي  وضعت:   )1التجربة (

 خلالالوسط بشكل مستمر في  +Hتركیز الـ  تغیرات تقدیر متالمنحل ،   O2 أضیف إلى الوسط كمیة قلیلة من)  1( ز في 
 )2(من الوثیقة  )أ(الشكل  النتائج المحصل علیھا موضحة في،  التجربة 
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 ) 2الوثیقة ( 

 الشكل ( ب ) الشكل ( أ )
 O2إضافة الـ 



 )2(من الوثیقة  )أ(حلل منحنى الشكل  ــ  1
 ) في الوسط الخارجي +Hعلل تزاید تركیز البروتونات (  ــ 2
 .) مقترحا تفسیرا لھذا التنقل éتنقل الإلكترونات ( تجاهإ )2(من الوثیقة  )ب(حدد من خلال الشكل   ــ 3

 )2التجربة (
الحصول على حویصلات مغلقة إنطلاقا من الغشاء الداخلي تم عزل میتوكوندریات وتعریضھا للموجات فوق الصوتیة بھدف 

 ) الظروف التجریبیة ونتائجھا :3للمیتوكوندري ، تم بعد ذلك تم وضع الحویصلات في محالیل مختلفة ، توضح الوثیقة (
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .حلل ھذه النتائج التجربیة ــ   1
 . ATPشروط تركیب الـ  استنتج  ــ 2
 
 

 المناعیة الاستجابةیعتبر الزكام مرضا فیروسیا كثیرالإنتشار، یصیب الإنسان والحیوان على السواء ، لإبراز مظاھر 
 الموجھة ضد الفیروس المسبب للزكام نقترح علیك الدراسة التالیة : 
I ( : أنجزت سلسلة من التجارب على أربع مجموعات من الفئران ، شروطھا ونتائجھا مبینة في الجدول التالي 

 النتائج الظروف التجریبیة  رقم التجربة
 على الفیروسالقضاء  سة                     ٌ لفئران عادیة غیر محس    الأنفلونزاحقن فیروس  1
سة منزوعة الغدة التیموسیة عند                     ٌ لفئران عادیة غیر محس    الأنفلونزاحقن فیروس  2

 الولادة 
 تكاثر الفیروس

 سة وغیر قادرة على إنتاج الخلایا                    ٌ لفئران عادیة غیر محس    الأنفلونزاحقن فیروس  3
 LBاللمفاویة 

 القضاء على الفیروس

 ، وحقنھ في فئران غیر الأنفلونزامصل من فئران ملقحة ضد فیروس  استخلاص 4
 سة منزوعة الغدة التیموسیة عند الولادة .   ٌ محس  

 توقف تكاثر الفیروس 
 دون القضاء علیھ

 
 ماھي التجربة التي یمكن اعتبارھا شاھدة ؟ علل إجابتك .  ــ 1
 )3) و (2ماذا تستنتج من التجربتین (  ــ  أ ) 2

 المتدخلة للقضاء على ھذا الفیروس ؟ الاستجابةمن خلال ھاتین التجربتین ، ما نوع   ب )    
 .) 4فسر نتیجة التجربة (  ــ 3
 .ماھي المعلومة المستخلصة من التجارب الأربعة حول كیفیة تدخل الجھاز المناعي للتصدي لھذا الفیروس   ــ 4
 
 

 نقاط) 06التمرین الثالث (
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  )3الوثیقة (

حویصلات دون 
 كریات مذنبة

 كریات مذنبة



II (  ) 3بالمجھر الإلكتروني لخلایا أخذت من العقد اللمفاویة لفئران التجربة () صورة 1) من الوثیقة (أیمثل الشكل( 
 )1) للوثیقة (أ) من نفس الوثیقة تكبیر الجزء المؤطر من الشكل (ب، بینما یبین الشكل (بعد مدة زمنیة من الإصابة 

 

 

 الشكل ( ب ) ) 1الوثیقة (  الشكل ( أ )
 )1) من الوثیقة (أأعطي عنوانا مناسبا للشكل (  ــ 1
 ) 7إلى  1) مع وضع البیانات المرقمة من ( 1) للوثیقة (بسم المرحلة المبینة في الشكل (  ــ 2
 )1) للوثیقة (بمثل برسومات تخطیطیة المراحل الموالیة للمرحلة الممثلة في الشكل (  ــ 3
 
 
 
 

 ) (Clostridium botulinum)عبارة عن بروتین سام یستخرج من بكتریا كلوستریدیوم بوتیلینیوم BOTOXالبوتوكس (
 ، ھذا المرض یصیب جمیع العضلات ویمكن أن یؤدي إلى شلل على مستوى عضلات خطیر جداتسمم غذائي  والتي تسبب

 اسع من قبل الأشخاص الذین یرغبون في إلى الموت . ومع ذلك یستعمل البوتوكس على نطاق و الجھاز التنفسي مما یؤدي 
 عن طریق حقن ھذا السم كل ستة أشھر .) العلاج ضد التجاعید( آثار الشیخوخةفي إزالة  

 لتحدید طریقة عمل البوتوكس أجریت التجارب التالیة :
 ) :1التجربة (

شدات متزایدة على عصبون حركي نطبق أربعة تنبیھات فعالة ذات  في وسط زرع فیزیولوجي وباستعمال جھاز مناسب ، 
 نلاحظ عند كل تنبیھ تقلص عضلي ، نقیس من أجل كل شدة تواترات كمونات الذي یعصب عضلة ھیكلیة .
 في النھایات قبل المشبكیة ) ++Ca(. وتركیز شوارد الكالسیوم  ) 1( الشكل أ من الوثیقة العمل الحركي القبل مشبكي 

 ) 1الوثیقة جدول ( لأستیل كولین المحررة في الشق المشبكي وكمیة ا ) 1ب من الوثیقة  (الشكل
 

  

 

شدة التنبیھ 
 ( وإ )

 كمیة الأستیل كولین
 المحررة ( و إ )

5 30 
10 40 
15 50 
20 60 

 الجدول الشكل ( ب ) الشكل ( أ )
 ) 1الوثیقة ( 
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 نقاط) 07التمرین الأول (

 الموضوع الثاني

 

  

           

 خلیة مصابة                
 

 الجزء المؤطر                

 الخلیة اللمفاویة                  



 ماذا تستنتج ؟  ) 1( الشكل أ من الوثیقة حلل النتائج المحصل علیھا في   ــ 1
 .أرسم المنحنى الذي یمثل تغیرات كمیة الأستیل كولین المحررة بدلالة شدة التنبیھ   ــ 2
 .) 1الوثیقة  ) وجدول ب ( (الشكلحدد نوع تشفیر الرسالة العصبیة التي یبرزھا كل من   ــ 3

 ) :2التجربة (
 نكرر نفس التنبیھات السابقة ونجري نفس القیاسات . . تم إضافة البوتوكس إلى وسط الزرع وباستعمال الجھاز السابق 

 . باستثناء تلك المتعلقة بكمیة الأستیل كولین المحررة ، )1(نحصل على نفس النتائج المحصل علیھا في التجربة 
 ولا نلاحظ أي تقلص عضلي . 
 إقترح فرضیة أو فرضیات تفسر طریقة تأثیر البوتوكس على نقل الرسالة العصبیة على مستوى المشبك .  ــ
 ) :3التجربة ( 

 تم وسم الحویصلات قبل المشبكیة لعصبون حركي للضفدع بواسطة مادة مفلورة ، 
 بوضع ھذا العصبون في وسطین : 

 لایحتوي على ھذه المادة . الثانيعلى مادة البوتوكس بینما  الأولیحتوي 
 داخل الزر المشبكي یقاس قبل وبعد تنبیھ العصبون . )الإستشعاع  (شدة التفلور

  )2(النتائج المحصل علیھا ممثلة في الوثیقة 
 ھل تسمح لك ھذه النتائج بتأكید صحة الفرضیة أو الفرضیات المقترحة ــ 1

 ؟ علل إجابتك . )2(في سؤال التجربة 
 بتوظیفك لمعارفك المبنیة ، إشرح كیف یمكن لمادة البوتوكس المستعملة   ــ 2

 التسمم ؟ في إزالة التجاعید أن تؤدي إلى الموت و 
 أنجز رسم تخطیطي تفسیري تبرز فیھ حالة النشاط الفزیولوجي للمشبك في وجود وفي غیاب مادة البوتوكس .  ــ 3
 
 
 
I كل خلیة حیة تحتاج إلى طاقة لتأمین وظائفھا الحیویة   ٌ ن  ) إ 

 ولفھم بعض آلیات تحویل الطاقة نجري الدراسة التالیة :
 ) أشنة الكلوریلا وھي كائن وحید الخلیة 1تمثل الوثیقة (

 ) 6إلى  1تعرف على البیانات المرقمة من ( ــ   1
 ما نمط التغذیة عند ھذا الكائن ؟ علل إجابتك .ــ   2
 ) مع كتابة البیانات اللازمة3أعد رسم العنصر (ــ   3

II   () نحقق التجارب التالیة :3لفھم دور العنصر ( 
   للأكسدة الإرجاعیة في وجود كاشف ملون )2CO) في وسط حیوي خالي من (3نضع معلق من العنصر (   ) :1التجربة (

 الذي یأخذ اللون الأزرق في الحالة المؤكسدة وشفاف عند إرجاعھ . ) (dichlorophénol-indophinol 6 – 2ھو : 
 مراحل التجربة ونتائجھا ممثلة في الجدول التالي :

 دقائق 10النتائج بعد  شروط التجربة محتوى الأنابیب الأنابیب
 D 6-2زوال اللون الأزرق لـ معرضة للضوء CO2) في غیاب D 6-2( +) 3معلق العنصر( 1المجموعة 
 بقاء اللون الأزرق موضوعة في الظلام CO2) في غیاب D 6-2( +) 3معلق العنصر( 2المجموعة 
م     °100) في درجة حرارة 3معلق العنصر( 3المجموعة 

+ )2-6 D في غیاب (CO2 
 بقاء اللون الأزرق معرضة للضوء

 ــ  فسر ھذه النتائج مستعینا بمعادلات كیمیائیة 
 ) منml 1) + (3) من محلول معلق العنصر(ml 0.5ونضع في كل منھا (اختبار أنابیب  )05(خمسنأخذ   ) :2التجربة (
 ) .Pi) من فوسفات غیر عضوي (120µg) + (PH = 6) ذو (ADPمحلول (

 ول التالي :دالشروط والنتائج التجریبیة موضحة في الج
 

 نقاط ) 06التمرین الثاني ( 
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 ) 1الوثیقة ( 



 5 4 3 2 1 رقم الأنبوب
 ADPضوء +  الشروط التجریبیة

 +TCA 
+  ADPضوء +  ADP+  ظلام

 ) مغلیة3العنصر(
ضوء بدون  ADPضوء + 

ADP 
 نتیجة معیرة 

 Piكمیة الـ  
 في المحلول

 )µبـ (

 التجربةبدایة 
 ملي ثانیة 0ز=

120 120 120 120 120 

 نھایة التجربة
 ملي ثانیة1ز=

120 120 120 60 100 

 مادة تثبط التفاعلات الإنزیمیة .  TCA   ملاحظة :
 .حلل ثم فسر النتائج المحصل علیھا في الأنابیب الخمسة  ــ 1
 .) 3) من طرف العنصر(Piشروط استعمال ( استنتج  ــ 2
 
 

 یتطلب النشاط الخلوي مشاركة الإنزیمات ، ولتحدید نشاط ھذه الجزیئات أنجزت التجارب التالیة :
I (   تمت دراسة تأثیرإنزیمي الببسین والتریبسین الذین یعملان على إماھة البروتینات والببتیدات باستخدام ثلاثي ببتید مكون

 .   Tyr – Arg – Gluمن الترتیب التالي للأحماض الأمینیة :   
 یتحلل مع الببسین ویكون الناتج) لا یتحلل ثلاثي الببتید مع التریبسین لكنھ  PH = 2عند درجة حموضة (   ) :1التجربة (

 ) Gluمینیة الحرة وھو (نوع واحد من الأحماض الا                     
 ) لا یتحلل ثلاثي الببتید مع الببسین لكنھ یتحلل مع التریبسین ویكون الناتج PH = 6.5عند درجة حموضة (    ) :2التجربة (

 )Tyrمینیة الحرة وھو (نوع واحد من الأحماض الا                     
 مختلفة  PHحدد خواص الأحماض الأمینیة في أوساط ذات   ــ 1
 )2) و (1فسر نتائج التجربتین السابقتین (  ــ 2
 )  70،  37،  2مع مادة التفاعل عند درجات الحرارة (  الإنزیم) نماذج لجزیئة 1) من الوثیقة (أیبین الشكل (  ــ 3

   S1           S2            E-(S1S2)               E               P1     P2  
         +  
                                                                       +       +   

 
 
   S1           S2           S1           S2             S1           S2  

 
     

 
 
 

 سرعة التفاعل                                                                                    
 (س)                                         

 كمیة البروتید                                                        
 
 

 كمیة الإنزیمات                       نشاط البروتیاز    
 
 
 
      1ز                                     2الزمن                                     ز  

 ) بالشكل (  ) 1الوثیقة (  ) أالشكل ( 
 أنسب كل شكل إلى درجة الحرارة التي توافقھ ، مع التعلیل . ــ 
 ماھي خصائص نشاط الإنزیم التي تستخلصھا ؟  ــ 4

II (   1زم ونضیف كمیة قلیلة من إنزیمات البروتیاز في ° 37درجة حرارتھ  اختبارنضع كمیة قلیلة من البروتین في أنبوب  
 ) .1) الوثیقة (ب، قیاس سرعة التفاعل أعطت منحنیات الشكل (  2زثم نضیف نفس الكمیة من البروتین في 

  ) سماعدا المنحنى (حلل وفسر المنحنیات   ــ 1
 حول نشاط الإنزیم ؟ استنتاجھاماھي المعلومة الإضافیة التي یمكنك   ــ 2
 ) ؟ فسره .سماذا تتوقع أن یمثل المنحنى (  ــ 3

III (  درجة الحرارة على نشاط الإنزیمات . أسطر تأثیرمن خلال النتائج المحصل علیھا لخص في بضعة 
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 مع تمنیاتنا لكم النجاح في امتحان البكالوریا
 أساتذة مادة العلوم الطبیعیة 

 نقاط ) 07التمرین الثالث ( 
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